

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы **Тарабукиной Сарданы Макаровны** на тему: **«Использование социально ориентированных технологий в решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики»**, представленной на соискание ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3. Организация фармацевтического дела в диссертационный совет ДСУ 208.002.02 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Актуальность диссертационной работы. На современном этапе каждый субъект Российской Федерации самостоятельно вырабатывает направления совершенствования лекарственного обеспечения в соответствии с нормативными актами федерального и регионального уровней. Вместе с тем отсутствуют единые научно-обоснованные подходы к оптимизации лекарственной помощи жителям труднодоступных и малочисленных населенных пунктов, не выработан порядок взаимодействия всех участников лекарственного обеспечения, не сформирована система управления этим процессом, позволяющая обеспечить равные возможности в получении лекарственных препаратов, что подтверждает актуальность работы.

Недостаточная теоретическая и методическая проработка проблем лекарственного обеспечения территорий Крайнего Севера и Арктики предопределила цели и задачи диссертационного исследования автора.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые разработаны, теоретико-методологически обоснованы и экспериментально апробированы социально ориентированные технологии для внедрения в процесс лекарственного обеспечения населения на примере Республики Саха (Якутия) и ее арктических территорий.

В ходе анализа доступной литературы установлено, что вследствие неблагоприятного влияния факторов внешней среды у населения, проживающего в Арктике, быстро прогрессируют хронические неинфекционные заболевания уже в молодом возрасте, ускоряются процессы старения, значительно сокращается продолжительность жизни. Выявлена неоднородность системы лекарственного обеспечения и диспропорциональное развитие фармацевтической службы в Республике Саха (Якутия). Для устранения имеющегося дисбаланса обосновано использование инструментов социально ориентированных технологий в системе лекарственного

обеспечения региона. Интеграция результатов экспертного опроса позволила установить приоритетные направления совершенствования системы лекарственного обеспечения в регионе на основе использования отобранных инструментов социально ориентированных технологий. Объективно предложено внесение изменений в действующую законодательную базу, регламентирующую порядок осуществления фармацевтической деятельности и розничной реализации лекарственных средств, а также мер дополнительного стимулирования и разработки мотивационного инструмента для кадрового обеспечения.

Обоснованы основные организационно-методические подходы к совершенствованию лекарственного обеспечения на базе использования социально ориентированных технологий. Для этого определены приоритетные направления совершенствования лекарственного обеспечения на территории арктических районов республики, сформированные с учетом выявленных проблем, апробированных в исследовании значимых инструментов социально ориентированных технологий, а также мнений экспертов – фармацевтических и медицинских специалистов. Детализировано разработаны алгоритм разработки целевой государственной программы по развитию системы лекарственного обеспечения арктических районов Якутии и план (дорожная карта) реализации приоритетных направлений.

Результаты исследования доложены и обсуждены на международных, всероссийских, региональных конференциях. По результатам исследования автором опубликовано 46 работ, в том числе 11 научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук; 8 статей в изданиях, индексируемых в международных базах.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при дальнейшей разработке стратегических документов развития системы лекарственного обеспечения в регионах, имеющих труднодоступные территории и территории проживания при малочисленном населении, при определенной степени способностей и возможностей..

Автореферат построен традиционно. Он отражает содержание работы, выводы четко сформулированы, обоснованы и логично вытекают из полученных данных. Оформление автореферата диссертации соответствует установленным требованиям.

Заключение. В результате изучения автореферата сделан вывод, что диссертация Тарабукиной Сарданы Макаровны «Использование социально ориентированных технологий в

решении проблем лекарственного обеспечения населения в условиях Крайнего Севера и Арктики» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научной проблемы по улучшению лекарственного обеспечения на базе использования социально ориентированных технологий. По объему выполненных исследований, актуальности, научной новизне и практической значимости, достоверности полученных результатов, степени обоснованности выводов, уровню апробации и опубликованию основных положений в печати диссертация полностью соответствует требованиям пункта 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Тарабукина Сардана Макаровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора фармацевтических наук по специальности 3.4.3 Организация фармацевтического дела.

Председатель областной общественной организации «Нижегородская ассоциация фармацевтов», г. Нижний Новгород, доктор фармацевтических наук (специальность 15.00.01 – Технология лекарств и организация фармацевтического дела), доцент.



Кононова Светлана Владимировна

Подпись Кононовой С.В. удостоверяю.

Исполнительный директор областной общественной организации «Нижегородская ассоциация фармацевтов»



Запорожская Лариса Ивановна

« 07 » апреля 2023 г.

Почтовый адрес: 603022, г. Нижний Новгород, ул. Пушкина, д. 20 стр.4

Тел. служ.: +7 (831) 411-19-85 e-mail: svetlana.kononov@gmail.com